

程质量,有效解决了一些关系农民生产生活的实际问题。

(六) 财政支农惠农政策培训常抓不懈。市财政以落实财政支农惠农政策,解决支农资金管理和使用中存在的突出问题为重点,面向全市乡村财会人员,认真组织开展财政

支农惠农政策培训工作,截至目前,共举办培训班12期,培训农村财会人员1500人次,取得了良好的效果。□

(作者单位:安徽省合肥市财政局)

责任编辑 周多多

武夷财政助力现代茶产业发展

■ 张贤军 周尚钦

近年来,福建省武夷山市财政部门密切联系茶产业发展的实际,坚持“财政投入为引导、业主投入为主体”和“谁开发、谁投资、谁受益”的发展思路,扎实做好现代茶产业生产发展项目实施工作,取得了显著成效。2009年,茶叶总产值10.36亿元,比上年增长28.71%,全年实际入库税收2439.25万元。

结合当地茶产业发展实际,武夷山市将发展重点放在有机、绿色食品茶上。围绕建设标准化生态茶园、茶叶品种改良、老茶园改造等工作目标,确定以省级龙头企业武夷山市永生茶业有限公司和正山茶业有限公司为项目实施单位,分别在其所属的24个基地实施项目。同时,以现代茶产业生产发展项目实施细则为依据,从项目申报、审批到验收,明确详细的操作管理流程,确保项目实施做到公平、公正、公开。

为形成合力,武夷山市以现代茶业生产发展资金为龙头,以现代茶业生产发展项目为平台,对性质相同、用途相近的各类支农资金进行整合,统筹用于支持现代茶业生产发展项目建设。项目批复总投资3662万元,其中,省级以上补助资金800万元,社会投入2445万元,市县整合安排预算内支农切块资金、新农村建设专项资金等财政资金共计417万元。在资金管理上,健全财务管理制度,实行专户、专账、专人管理,坚持实行项目进度月报制,严格按进度拨付项目资金,做到手续完备、凭证齐全、账目清楚。对现代茶业生产发展专项资金的使用情况和项目建设情况进行不定期检查,发现问题,及时纠正,确保专款专用,杜绝挤占、挪用等违纪现象发生,确保项目资金充分发挥效应。

在资金投入和政策措施的支持带动下,武夷山市现代茶业生产发展项目运作良好。

一是标准化生态茶园项目建设。全市计划实施标准化生态茶园建设总面积为12540亩,安排23个项目实施基地,由永生茶业有限公司具体实施,投资总额1191万元,其中,省级以上补助资金600万元,社会投入174万元,市县

整合财政性资金417万元。在茶园生态改良上,种植护梯植物209亩,套种豆科作物2711亩,种植以桂花为主的行道树4400株,建机耕路66.85公里,建桥2座,全部完成计划任务。在茶园排、蓄水系统建设上,建成蓄水池1721立方米、水坝2座、拦河坝1座,全部完成计划任务。在茶树品种改良上,已实施改良面积500亩。通过发展标准化生态茶园建设,推行生草栽培与茶园覆盖,加强基础设施建设,提高了全市抗旱护茶、蓄水保土、涵养水源、净化空气和保护生物多样性等能力,实现了农业生态系统良性循环。

二是茶叶标准化加工项目建设。由正山茶业有限公司负责实施的“有机正山小种红茶标准化加工厂扩建项目”,总投资2300万元,其中:中央财政贴息资金100万元,企业自筹200万元,金融部门贷款2000万元。截至目前,该项目已完成厂房的整体扩建,增设了厂房内所需的功能区;选购了数台大型加工和包装设备,已成功安装使用;对公司生产部员工进行系统性的理论和操作培训,提高了员工的标准化操作能力。标准化加工厂项目的实施,规范了茶叶标准化生产,提高了企业的生产能力和生产效率,进而提高了企业的市场竞争力和占有率。

三是茶园喷灌项目建设。该项目辐射茶园面积900亩,总投资171万元,其中,省级以上补助资金100万元,企业自筹71万元。分别选在武夷山古茶道茶业有限公司、顺青生态茶叶有限公司和仙茗岩茶厂3个项目点实施。

现代茶业生产发展项目实施以来,武夷山市茶企(农)工作效率提高了20—30%,生产成本降低了20%,产量提高了10%左右,质量也提升了一个档次。预计项目全部达产后,全市名优茶与有机茶产值将占30%以上,项目区总产量可达6600吨,茶叶平均单产每亩43千克,较项目实施前增加4.5千克左右。同时,可带动5000农户实现人均增收600余元。□

(作者单位:福建省武夷山市财政局)

责任编辑 李艳芝